

真情流淌

勇者无敌(组诗)

——献给全国公安二级英模林剑

○艾璞

编者按:2019年9月18日下午,浙江省舟山市定海区公安分局岑港派出所所长林剑,在处置一起某妇女放燃气自杀的警情中,为保护群众生命财产安全,不顾危险冲进中心现场,全身60%烧伤。林剑被浙江省公安厅授予个人一等功,且入围央视新闻“2019十大暖新闻人物”评选,他的英勇事迹于当年12月13日晚在央视新闻频道播出。在今年1月10日首个“中国人民警察节”,公安部授予了林剑“全国公安系统二级英雄模范”称号。

一路向东

向东 向太阳升起的地方奔跑 不忘初心
向东 跑步向心中英雄投去坚定的目光
在定海 我眼眸里拥有一片蔚蓝的大海
采风激动沉淀过后 留下宁静 安详 幸福
这是用一腔热血甚至用生命换来的平安
你在绿色的丛林中握着一把好剑 舞蹈 跳跃
更是树上勤劳的啄木鸟 捕虫扬善

东部战区住院部烧伤科里 我隐约闻到一阵焦味
难道是战场的另一种延续 奇迹诞生需要契机
一种大爱 在战区医院弥漫 你是我心中的勇士
一场大战后 你是我心中仰慕的英雄
战斗后的康复 硝烟和疲惫隐藏在你体内

火焰把你的一层皮烧焦 成熟了为人民服务的思想
烤熟我们惊讶的表情 如大海中惊吓的小鱼

■ 难忘记忆

过年的禁忌

○余喜华

俗话说:“小人(小孩)望过年,老人望寿年。”春节,是中国人最隆重的节日,俗称过年。小时候过年,意味着有新衣服穿,有压岁钱花,有大餐和零食吃。

但是,过年里也有禁忌。大年初二这天,人们不能随便走亲访友去拜年的,也不能乱进左邻右舍的家门,只能到公共场所去活动。因为家乡台州习俗,正月初二这一天,头一年家里有老人过世,且已满七七四十九天的人家,要祭奠逝去的亲人,亲朋好友携带香、蜡烛、福寿纸和挽联,上门祭拜,俗称“接纸”。祭奠过后,下午撤去灵堂,俗称“倒助”。

大一那年寒假,当我从千里之外的山城,坐了两天两夜的火车,再从金华转汽车回到家里,已经是腊月廿几了。卸下行装,我准备去看望外公外婆,母亲却告诉我,外公已经不在了。

母亲说,外公是当年10月份去世的,为了不影响我学习,就没有写信告诉我。虽然外公缠绵病榻已经多年,听了母亲的叙说,我仍禁不住悲从中来,泪水夺眶而出。与外公在暑假见面的情景,历历浮现在我的眼前。

那年暑期,当我收到大学录取通知书后,我去了外公家,依偎在外公的遗像前跪拜、致哀……

■ 直击真相

包容是不能滥用的

○王珍

“我再也不想包容他了!我跟他说过,只要把‘小三’的微信删掉再也不联络,这事就算翻篇了。他却当着我的面给‘小三’打电话说:‘你得防着点这疯女人,她什么事都做得出来,她若敢去伤害你,你直接就报警。’你说,他这是人做的事吗?这个畜生……”一早小何在微信语音里带着歇斯底里的哭腔冲着我大吼大叫。

前些日子,我和许多好心人一样,曾劝过小何要包容,看在多年夫妻的感情上,能放一马的就高抬贵手放他过去吧。因为,面对一个犯了错,知道错了并真心诚意地说要改过的人,说一声原谅,并愿意给其时间和机会去悔改,这是我对我包容或者宽容的理解。

但现在看来,小何的丈夫也许并不需要这个包容。因为夫妻之间的包容,前提是还想过下

去。明显,这个丈夫是在激化矛盾,破罐子破摔。而且最不人道的是,他把两个女人推到了矛盾的漩涡中心,他倒像个救世主似的等着别人来问“先救谁”。

想起,我在他们劝和好时还提醒过小何,也要反过来想想,他走到今天,你有没有一点过失?比如太强势、太忽略他的存在?

但如果她丈夫真的如她所说的那种做法,我真的是特别心疼小何。因为我亲眼见过,一个有赌瘾的妻子,在多次苦口婆心劝诫丈夫无果后,决意要离婚时,那男人的七大姑八大姨瞬间成立了帮派体系,说男人也没有借债去赌,都是自己赚来的钱,也应该有支配权,满足一下自己的爱好也不是不可以的,没必要上纲上线的。再说了,他不也是想为家里赢点钱回来吗?就不需要这么不依不饶了,做人要包容嘛……

早些年我曾经采访过一位有名的反扒警官,他告诉我,他常年穿着便服,潜伏于人流密集、偷窃案多发地捉贼。在他擒住扒手时,那些逃脱不掉又打斗不过他的扒手,多半会卖惨:“哎

哟哟,痛死了,骨头快断了!好大哥,下次再也不敢了,放了我吧。”

这时,定会出现一些“心太软”的求情群众:“手下也太狠了,一个大男人都痛哭了。”甚至包括被偷者也会出来打圆场:“算了算了,反正我也没少什么,放了他吧。”

作为一位美丽西湖和人民群众的财产安全守卫者,反被说成“残忍”,他的心真的很受伤。但他是不会轻易出示警官证的,因为暴露身份是反扒手的从业大忌。

当包容用在这个地方时,不仅仅是混淆是非、颠倒黑白,更是为虎作伥啊!

常有一些鸡汤文说,人都是有优点和缺点的,世界上本来就没有十全十美的人,所以要学会去包容别人……

我忽然很想说“不”!因为,

并不是所有的包容都是美德,只有对那些知错认错,真能痛改前非的人,且确认不是罪恶时,才是可以考虑被原谅或者被包容的范畴。学会分清可不可以原谅、值不值得包容,要比轻易就慷慨出示自己的包容要重要得多。

我们常常说,某些人身上有不少被惯出来的病,其实就是无原则包容所致的。那些假借爱和慈悲的名义滥施的包容,才会让这个世界有越来越多不懂得面壁思过,也不会自我检讨,只苛求别人包容的人,也是欠着道歉不还的先告状的恶人。

那些毫无底线、了无原则地挥霍包容的人,只能成为“可怜之人必有可恨之处”同类的受气包、受虐狂,也许会引起人们的可怜,但绝对不会受到尊重。因为这样的包容,和善美毫无关系,纯粹是放纵偷换了概念而已。

■ 百姓故事

边陲的表哥

○赵煜鑫

妻子的娘家在西双版纳傣族自治州勐海县打洛镇一个典型的布朗族寨子里,距离西南边陲缅甸第四特区小勐拉只有十来公里,可谓是边境中的边境。

边境无小事,每次回娘家,我都得随身带好身份证和结婚证,以备查验。记得当年回乡领证时,因为口说无凭,边检不由分说地把我扣下来,直到村委开来介绍信,我才得以放行。

妻子的表哥家建新房,这在布朗人家是头等大事,当然要去贺喜。表哥家我没有去过,他很早就到隔壁寨子当了上门女婿。在常人看来,上门女婿一般都是经济拮据不得已的选择,可是布朗人不这么想。表嫂家姐妹两个,田间地头农活没有男丁不成,于是两家一商量,表哥干脆过去了,半点没有上门女婿抬不起头来的感觉。

表哥勤快聪明,以前橡胶胶水价格好的时候,不光自己割胶,还在村里收胶,简单处理后送去市区工厂,挣个差价钱。后来又种香蕉,几十亩香蕉林,没日没夜苦干,生活一天比一天好。可好景不长,香蕉价格波动太大,病虫害也防不胜防,百来万的积蓄在前几年一次赔光,还欠了一屁股债。

“难熬的日子总会过去嘛,来来来,小妹夫,这样好啊!”表哥摆了一桌子好酒好菜,拉我喝酒。

如果说布朗女人像水,那么布朗男人就像山,雨林毒辣的日头把他们一身的肌肤变得黝黑。他们生活不易,凌晨3点就要起床割胶,还有田间地头的农活,辛苦不必多言。但纵使劳作再累,他们也很少愁眉苦脸,反而常常咧着嘴露着牙嘿嘿地笑着。仿佛那些生活中的苦,随着一海碗玉米酒下肚,早已烟消云散。

表哥刚忙好房子,又开始折腾了。“兄弟你忘记你的梦想了吗,只要人还活着,就要往死里干。”表哥朋友圈最近一条信息,透露出他已经包下50亩田种上了板栗南瓜,并拍下自己顶着日头在田里撒肥料的样子。

我想,到4月,表哥的南瓜地一定会迎来大丰收。

■ 微型小说

母亲与连衣裙

○蒋玉巧

母亲知道我要给她买连衣裙,一个劲地边摆手边说:“不要,不要,老太太了,还穿什么裙子呀。千万别买,买了我也不穿。”

我不顾母亲的反对,网购了一条深蓝色带绣花的连衣裙。我把连衣裙拿给母亲时,母亲嘴里埋怨:

“你这孩子,说了不要买,还买,浪费钱!”可母亲还是伸手急切地接过连衣裙,抖开上下欣赏着。我催促母亲去试试,看看合不合身。母亲拿着裙子走了一步又停下,回过头,一脸羞涩地看我。我笑着把母亲推进卧室。

母亲穿着连衣裙走到穿衣镜前,对着镜子说:“嗯,大小刚刚好。”我注意到镜中的母亲,眼睛里像落进无数的星星,一闪一闪的。母亲注意到我在看她,脸上飞起一片红霞,笑问我:

“是不是很难看?”我连声说:“好看,好看,很好看呢。”母亲一听,脸上像抹了油,光亮得能照



■ 思绪点滴

并非伤感

○姚崎峰

过去的2020年,实“鼠”不易。新冠病毒全球肆虐,人类的命运遭遇了极大的威胁,我们每个人都深有体味。对于民营船企(特别是造船业)而言,这一年走得更为艰难。但我们无愧于心,每个人都拼尽了力。

此刻,当我望向办公室窗外时,眼前是一片正在拆迁中的景象。需要说明的是,这个分厂几年前就列入了停工拆迁的议事日程。

高耸连排的厂房只剩下一根根的立柱,更像是海边的钢铁森林;巨大的龙门吊、行车已经倒下,如一个个庞然巨兽终于得到

伏地安息;一堆堆切割下来的钢铁小山似的,一辆辆重型卡车进进出出,厂区一片繁忙。再远处就是海了,一片辽阔,在冬日的阳光下一览无余。

转眼,我在这里悄然走过了整整10年。这是我熟悉的船厂,我无数次走过它的各个角落,看到过焰火四溅的繁忙,见证过新船的各大节点,更惊喜于新订单的最终签约。在这里,我曾与一线的工人兄弟们谈心,写下过长长短短的心情文字。在这里,我的青春也从而立走进了不惑。我坚信,我得到了远比失去的会更多。

愿新冠肺炎疫情能够早日过去,愿行业危机会不断缓解,愿新的一年牛年大吉!

当我回味着这个厂区的今昔,其实并没有过多的伤感,相反倒觉得不破不立。对一个民营企业而言,集中力量干大事,永远是对的。

值得欣慰的是,在过去的一年里,企业的设计团队一如既往为新船型的研发而努力,经营处为每一个订单不懈争取,船配产业为拓宽市场份额不断奔波,全体一线员工为打造高质量的产品团结奋战……我们坚信:机会总是留给有准备的人。

愿新冠肺炎疫情能够早日过去,愿行业危机会不断缓解,愿新的一年牛年大吉!

出人影,身子轻捷得似18岁的女孩般在镜前转圈。

我望着转圈的母亲,记忆倒回到孩提时代。

小时候,我爱臭美,吵着闹着要穿裙子。母亲为了满足我,用瀑布般的长发,挽回一条粉红的连衣裙。我好开心呀,穿着裙子边转圈边问母亲:“好不好看?”母亲笑着一个劲说:“好看,好看,比仙女还好看呢。”我仰起头,没心没肺地问:“妈咪,你为什么还不穿裙子呀?”母亲愣住,随即笑道:“宝贝,妈咪老了,要那么好看干嘛呢。”

“真的好看吗?”母亲回过头,不放心地问我。

“真的呀。”我答道。

我看着母亲,肠子都悔青了,这么多年怎么没想到给母亲买裙子呢!我要给母亲再多买几条裙子,母亲连忙摇头说:“不要,不要,别浪费钱。”

母亲边说边走向门口,裙角一摆,便不见了踪影。